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         Αθήνα,      26-08-2022

         Αριθ. Πρωτ. : 82268 - 26-08-2022

        
      ΠΡΟΣ

     ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ
     ΓΡΑΦΕΙΟ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΩΝ   
     ΘΕΜΑΤΩΝ

Θέμα: Απάντηση σε Ερώτηση του Βουλευτή κ. Γεωργίου Λογιάδη.  

Σχετ.  Το με αριθμ. πρωτ. 74186/22.7.2022 Υπηρεσιακό Σημείωμα σας.

Για την απάντηση του ως άνω Υπηρεσιακού Σημειώματός σας, με το οποίο κοινοποιείται η υπ. 

αριθμ. 6534/20.7.2022 Ερώτηση του Βουλευτή κ. Γεωργίου Λογιάδη, με θέμα «Οι Περιφέρειες 

ως πόλοι ανάπτυξης στο νέο επενδυτικό περιβάλλον» σας γνωρίζουμε, στο πλαίσιο των 

αρμοδιοτήτων της Γενικής Διεύθυνσης Αναπτυξιακών Νόμων και Άμεσων Ξένων Επενδύσεων,  τα 

εξής:

1. Το Υπουργείο Ανάπτυξης και Επενδύσεων, έχοντας βασική επιδίωξη τη μεγιστοποίηση του 

οφέλους στην εθνική οικονομία από την χορήγηση, μέσω των αναπτυξιακών νόμων, ιδιαίτερα 

σημαντικών δημόσιων πόρων στην υλοποίηση επενδυτικών προγραμμάτων, σχεδίασε και 

πρότεινε τη δημιουργία νέου θεσμικού πλαισίου για την παροχή κινήτρων στις ιδιωτικές 

επενδύσεις το οποίο ψηφίστηκε από τη Βουλή των Ελλήνων και αποτέλεσε το νέο αναπτυξιακό 

νόμο με αριθμό 4887/2022 «Αναπτυξιακός Νόμος – Ελλάδα Ισχυρή Ανάπτυξη» (Α΄ 16).

Ο νέος αναπτυξιακός νόμος στοχεύει στην προώθηση της οικονομικής ανάπτυξης της χώρας με 

την χορήγηση ελκυστικών κινήτρων σε μεγάλο εύρος επιχειρηματικών δραστηριοτήτων και 

κλάδων, προκειμένου να επιτευχθεί ο ψηφιακός και τεχνολογικός μετασχηματισμός των 

επιχειρήσεων, η πράσινη μετάβαση, η δημιουργία οικονομιών κλίμακας, η στήριξη καινοτόμων 

επενδύσεων και όσων επιδιώκουν την εισαγωγή νέων τεχνολογιών της «Βιομηχανίας 4.0», της 

ρομποτικής και της τεχνητής νοημοσύνης, η ενίσχυση της απασχόλησης με εξειδικευμένο 

προσωπικό, η στήριξη της νέας επιχειρηματικότητας, της μεταποίησης, της αγροδιατροφής η 
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ενίσχυση λιγότερο ευνοημένων περιοχών της χώρας και περιοχών που εντάσσονται στο Σχέδιο 

Δίκαιης Αναπτυξιακής Μετάβασης και η βελτίωση της ανταγωνιστικότητας σε τομείς υψηλής 

προστιθέμενης αξίας και έντασης γνώσης.

Βασικό χαρακτηριστικό του νόμου 4887/2022 είναι η θέσπιση 13 καθεστώτων ενίσχυσης που 

αφορούν παραδοσιακούς, καθοριστικούς για την εθνική οικονομία, τομείς και κλάδους, όπως της 

μεταποίησης, του τουρισμού, της αγροδιατροφής, των υπηρεσιών κ.λπ., αλλά και 

επιχειρηματικές, σύγχρονης μορφής, οικονομικές δραστηριότητες, όπως της πράσινης μετάβασης, 

του ψηφιακού και τεχνολογικού μετασχηματισμού, της έρευνας και εφαρμοσμένης καινοτομίας, 

του Νέου Επιχειρείν κ.λπ., που θα αποτελέσουν κύριες αναπτυξιακές πολιτικές της τρέχουσας 

προγραμματικής περιόδου και θα υποστηριχθούν επίσης από το ΕΣΠΑ 2021 - 2027 αλλά και το 

Ταμείο Ανάκαμψης.

2. Ο νέος αναπτυξιακός νόμος έχει ήδη ενεργοποιηθεί, με την έκδοση των δύο (2) πρώτων 

αποφάσεων του Αναπληρωτή Υπουργού Ανάπτυξης και Επενδύσεων, ήτοι 

- της υπ΄ αριθμ. 74086/21.7.2022 (Β΄3890/22-07-2022) απόφασης με την οποία προκηρύχθηκε 

το καθεστώς ενίσχυσης «Μεταποίηση - Εφοδιαστική Αλυσίδα», και της 

- της υπ΄ αριθμ. 79187/05-08-2022 απόφασης με την οποία προκηρύχθηκε το καθεστώς 

«Ενίσχυση Τουριστικών Επενδύσεων», 

ενώ στο τελικό στάδιο επεξεργασίας είναι και η Προκήρυξη για το καθεστώς ενίσχυσης της 

Αγροδιατροφής – πρωτογενούς παραγωγής και μεταποίησης γεωργικών προϊόντων. 

Παράλληλα έχει εκδοθεί και το απαραίτητο υποστηρικτικό υλικό (Κωδικοί Αριθμοί με την 

αναλυτική περιγραφή των οικονομικών δραστηριοτήτων, πίνακες με τα πρότυπα κόστη των 

επιλέξιμων δαπανών, καταγραφή των περιοχών αυξημένων κινήτρων κ.λπ), για τη διευκόλυνση 

της προετοιμασίας, της σύνταξης και της υποβολής των επενδυτικών σχεδίων. 

Για το καθεστώς της Μεταποίησης - Εφοδιαστικής Αλυσίδας η ημερομηνία έναρξης της υποβολής 

των αιτήσεων υπαγωγής ήταν η 27η Ιουλίου 2022, ενώ ως καταληκτική ημερομηνία ορίζεται η 

31η Οκτωβρίου 2022. 

Αντίστοιχα για το καθεστώς της Ενίσχυσης Τουριστικών Επενδύσεων η ημερομηνία έναρξης της 

υποβολής των αιτήσεων υπαγωγής ορίστηκε η 05 Σεπτεμβρίου 2022 και η ημερομηνία λήξης του 

κύκλου υποβολών η 05 Δεκεμβρίου 2022.

Στα επενδυτικά σχέδια που θα υπαχθούν στα ως άνω ενεργοποιηθέντα καθεστώτα ενισχύσεων το 

ανώτατο όριο ενίσχυσης καθορίσθηκε στο ποσό των 3.000.000 ευρώ στην περίπτωση που αφορά 

τις ενισχύσεις (επιχορήγηση ή και επιδότηση της χρηματοδοτικής μίσθωσης ή επιδότηση του 

κόστους της δημιουργούμενης απασχόλησης ή φορολογική απαλλαγή) για τις μικρές και πολύ 

μικρές επιχειρήσεις και στο ποσό των 5.000.000 ευρώ στην περίπτωση που το χορηγούμενο 
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κίνητρο είναι της φορολογικής απαλλαγής για τις μεσαίες και μεγάλες επιχειρήσεις (για τα 

κεφαλαιακά κίνητρα το όριο των 3 εκατ. ευρώ παραμένει και για στις μεσαίες και μεγάλες 

επιχειρήσεις).

Ο ως άνω καθορισμός των ανώτατων ορίων ενίσχυσης, αποφασίστηκε για την επίτευξη 

διασποράς των ωφελούμενων επιχειρηματιών από τις κρατικές ενισχύσεις προκειμένου να 

επιτυγχάνεται η κατά το δυνατόν μεγαλύτερη αποδοτικότητα των περιορισμένων δημόσιων 

πόρων παράλληλα με τη δυνατότητα συνδυασμού των παρεχόμενων ενισχύσεων του 

αναπτυξιακού νόμου με τους καθορισθέντες πόρους του Ταμείου Ανάκαμψης. 

Περαιτέρω, και προκειμένου να διασφαλίζεται η υλοποίηση των επενδυτικών σχεδίων που 

εντάσσονται στον αναπτυξιακό νόμο, το Υπουργείο Ανάπτυξης και Επενδύσεων θεσμοθέτησε την 

τεκμηρίωση της δυνατότητας εξασφάλισης εξωτερικής τραπεζικής χρηματοδότησης, μέσω της 

προσκόμισης της προέγκρισης χορήγησης του δανείου από το αντίστοιχο τραπεζικό ίδρυμα ενώ 

για τις ενδεχόμενες χρονικές καθυστερήσεις κατά την έκδοση των σχετικών πράξεων, 

παρασχέθηκε η δυνατότητα της προσκόμισης αυτής έως και 45 ημέρες μετά την καταληκτική 

ημερομηνία υποβολής των αιτήσεων υπαγωγής, ήτοι, συνολικό χρονικό διάστημα από την έναρξη 

της δυνατότητας υποβολής των σχετικών αιτήσεων, άνω των τεσσάρων μηνών.   

3. Όσον αφορά τον τρόπο διενέργειας ελέγχου των επενδύσεων τόσο αυτών που θα ενταχθούν 

στα καθεστώτα ενισχύσεων του νόμου 4887/2022 όσο και αυτών που υπήχθησαν στους 

προγενέστερους αναπτυξιακούς νόμους (4399/2016, 3908/2011, 3299/2004) επιλέχθηκε η 

αξιοποίηση τόσο του Εθνικού Μητρώου Πιστοποιημένων Ελεγκτών (Ε.Μ.Π.Ε.) όσο και των 

ορκωτών ελεγκτών – λογιστών ή ελεγκτικών εταιρειών με επιλογή του ιδίου του φορέα του 

επενδυτικού σχεδίου από μέλη του Δημόσιου Μητρώου του άρθρου 14 του ν. 4449/2017 

προκειμένου να επιταχύνονται οι διαδικασίες για την πιστοποίηση της υλοποίησης των 

επενδυτικών σχεδίων και της συνακόλουθης χορήγησης των εγκεκριμένων κρατικών ενισχύσεων. 

Επισημαίνεται δε ότι θεσπίστηκε επιπρόσθετα ο δειγματοληπτικός έλεγχος, σε ποσοστό 

τουλάχιστον του 30% ετησίως, επί του συνόλου των επενδυτικών σχεδίων και ο οποίος θα 

διενεργείται από 3μελή επιτροπή με τα 2 μέλη της να προέρχονται από το Εθνικό Μητρώο 

Πιστοποιημένων Ελεγκτών και να προτείνονται από το Τεχνικό και Οικονομικό Επιμελητήριο 

αντίστοιχα.  

4. Ο νέος αναπτυξιακός νόμος αποτελεί ένα από τα βασικά μέσα της πολιτικής κινήτρων που 

σχεδιάζει και θα υλοποιήσει το Υπουργείο Ανάπτυξης και Επενδύσεων την επόμενη 

προγραμματική περίοδο, παράλληλα με την αξιοποίηση και των λοιπών διαθέσιμων πηγών 

χρηματοδότησης (ΕΣΠΑ 2021-2027, Ταμείο Ανάκαμψης κ.λπ), έτσι ώστε να επιδιωχθεί η 

ολοκληρωμένη, συστηματική, παρέμβαση στο σύνολο των κλάδων και τομέων της οικονομίας με 
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προκύπτοντα, ορατά οφέλη στο οικονομικό πεδίο, στην περιφερειακή σύγκλιση, στην κοινωνική 

συνοχή. 

    
Ο ΓΕΝΙΚΟΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ

ΟΡΕΣΤΗΣ ΚΑΒΑΛΑΚΗΣ

Εσωτερική Διανομή :

1. Γραφείο Αναπληρωτή Υπουργού Ανάπτυξης και Επενδύσεων
2. Γραφείο Γενικού Γραμματέα Ιδιωτικών Επενδύσεων και Συμπράξεων

Δημοσίου και Ιδιωτικού Τομέα
3. Γραφείο Προϊσταμένου Γενικής Διεύθυνσης Αναπτυξιακών Νόμων 

και Άμεσων Ξένων Επενδύσεων 
4. Διεύθυνση Αναπτυξιακών Νόμων
5. Γραφείο Νομικής Υποστήριξης Αναπτυξιακών Νόμων και ΑΞΕ

ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ
    Ο προϊστάμενος του Τμήματος Εξυπηρέτησης 

Κοινού και Πρωτοκόλλου
    
 

Κ.Α.Α. 
ΜΗΝΑ ΜΑΡΙΑ
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